

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Лагурева Алексея Сергеевича на тему: «Проблематизация философии истории в трудах Мих. Лифшица», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия

Представленная к защите диссертация Лагурева Алексея Сергеевича на тему: «Проблематизация философии истории в трудах Мих. Лифшица» посвящена изучению философского наследия известного советского философа Мих. Лифшица. Изучение философского наследия Мих. Лифшица представляет собой еще только развивающуюся область философского знания. Исследование, проведенное А.С. Лагуревым, открывает ранее неизвестные страницы творчества известного философа, заставляет по-новому посмотреть на многие устоявшиеся темы советской философской мысли, марксистской философии вообще. Научное рассмотрение А.С. Лагуревым проблематизации философии истории в трудах Мих. Лифшица приобретает все большую актуальность, поскольку позволяет не только детально проследить тот философский инструментарий, которым оперировал Лифшиц, но и реконструировать важнейшую сторону его философской системы – философию истории, чтобы уже с позиций сегодняшнего дня представить ставшие классическими решения проблем, обозначенные Лифшицем в его философской системе.

Диссертация А.С. Лагурева привносит в разработку данной проблемы вполне конкретную научную новизну, в ней проведена концептуальная реконструкция взглядов Мих. Лифшица на проблематику философии истории с точки зрения ее значения для философии. Автор вводит в научный оборот еще не публиковавшиеся ранее работы Мих. Лифшица. Было доказано значение достижений философской мысли Лифшица для современности как одного из образцов применения диалектического метода к исследованию философско-исторической проблематики, содействующего развитию философии как научной дисциплины.

Диссертационная работа А.С. Лагурева логически выстроена и обоснована. Состоит из введения, трех глав, девяти параграфов, заключения и списка литературы, который включает 101 наименование, в том числе 3 – на иностранном языке. В первой главе диссертации «Проблема эстетического и марксистская философия истории» автор раскрывает диалог как принцип философской реконструкции, эстетическое как основание для интерпретации философии истории в трудах Мих. Лифшица, рассматривает проблему телеологии как подход к эстетической точке зрения марксизма. Во второй

главе диссертации «Онтогносеология Мих. Лифшица и марксистская философия истории» А.С. Лагурев анализирует историческую практику и проблемы марксистской теории отражения, а также проблему разума в истории в контексте диалектики логического и исторического. В третьей главе «Общественный идеал и эстетическая точка зрения марксизма: на стыке этики и философии истории» автором исследуется марксистская философия истории и проблема «духа», субъект истории в контексте теории исторических циклов, проблемы трагического в марксистской философии истории и общественного идеала в марксистской философии истории.

Следует отметить постановку цели диссертационной работы А.С. Лагурева, которая формулируется автором как «обращение к философской системе Мих. Лифшица для обоснования возможности существования целостной и самостоятельной марксистской философии истории как перевода на язык исторического материализма проблем классической философии истории». Для реализации данной цели автор определил широкий спектр задач, среди которых следует отметить: выявить методологический принцип концептуальной реконструкции философии истории Мих. Лифшица, способный актуализировать ее теоретический потенциал в контексте фундаментальных проблем марксистской философии истории; обосновать центральное положение категории эстетического как основания для интерпретации философии истории в трудах Мих. Лифшица; выявить значение телеологической проблематики в контексте исследования категории эстетического как методологического подхода к проблемам философии истории марксизма; обосновать возможность материалистического прочтения классической историософской проблемы разумности исторического процесса в контексте марксистского понимания исторической практики, а также диалектики логического и исторического; концептуально реконструировать систему фундаментальных положений философии истории Мих. Лифшица в контексте обращения к проблеме «духа» в марксистской философии истории и рассмотреть их теоретический потенциал в перспективе построения марксистской философии истории; исследовать проблему субъекта исторического процесса через призму теории циклов Мих. Лифшица и др.

Объектом исследования автор обозначает – философскую систему Мих. Лифшица. В качестве предмета исследования выступает проблематизация философии истории в работах Мих. Лифшица, понимаемая как совокупность методологических подходов, постановок проблем, комплексов решений, нашедшая свое концептуальное воплощение в философии истории Мих. Лифшица как части его философской системы.

Диссертационная работа А.С. Лагурева подготовлена в полном соответствии с действующими регламентирующими документами. Каждое положение строго аргументировано, сопровождается авторским комментарием. Данное исследование опирается на диалектический метод, сочетание системного и генетического анализа рассматриваемого материала.

Диссертация А.С. Лагурева имеет теоретическое и практическое значение. Теоретическая значимость данной диссертации видится, прежде всего, в возможности обоснования целостной философии истории в рамках марксизма, понятой как перевод классических историософских проблем на язык исторического материализма. Методологическое обращение к философской системе Мих. Лифшица и концептуальная реконструкция его философии истории, основанная на анализе ее проблематизации в трудах философа, выступает как теоретическая основа для построения самостоятельной марксистской философии истории. Вместе с тем, такая концептуальная реконструкция также обладает высоким теоретическим потенциалом, поскольку, впервые воссоздавая философию истории Мих. Лифшица как целостное, разработанное учение, она актуализирует многие из открытий Лифшица, способные помочь в решении фундаментальных историософских проблем. Практическое значение диссертации А.С. Лагурева заключается в том, что благодаря представленной концептуальной реконструкции философии истории Мих. Лифшица как части его философской системы, она может служить важным источником в практической научно-исследовательской работе в области марксистской философии истории. Результаты исследования также будут полезны в учебном процессе.

Основные положения диссертации А.С. Лагурева изложены в 6 статьях в рецензируемых научных журналах, из которых 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, нашли отражение в докладах и выступлениях автора на различных научных форумах. Результаты диссертационного исследования также были представлены в выступлениях автора на научных форумах: круглый стол с международным участием «Марксизм и современный мир. К 200-летию со дня рождения Карла Маркса» (ПГУПС, Санкт-Петербург, 2018), Международная конференция XIII Плехановские чтения «Маркс. Марксизм. Марксисты» (РНБ, Дом Плеханова, 2018), использованы автором при научной подготовке к изданию перевода автобиографии Д. Лукача (Будапешт, апрель – май 2018), в преподавательской работе в Институте философии СПбГУ (март 2019).

Как и в каждой работе, диссертация А.С. Лагурева имеет некоторые недостатки, но они не столь значимы по сравнению с достигнутыми результатами. Следует отметить увлеченность Алексея Сергеевича темой своего исследования, хороший научный стиль изложения материала, зрелость анализа, глубину проработки работ предшественников. Впечатляет междисциплинарность исследования, работа автора в архивах с документами, которые затем были введены в научный оборот. В данном случае, хотелось только пожелать автору продолжить и дальше начатую работу.

Диссертация Лагурева Алексея Сергеевича на тему: «Проблематизация философии истории в трудах Мих. Лифшица» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Лагурев Алексей Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 23.00.02 – Социальная философия. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета
доктор социологических наук, профессор,
зав. кафедрой социологии факультета
философии и социальных наук
Белорусского государственного университета

Данилов

Данилов Александр Николаевич

26 мая 2020 года

